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ХРИСТОЛОГІЧНО-АПОКАЛІПТИЧНІ ВІЗІЇ ПРАВОСЛАВНОГО 

ЕСХАТОЛОГІЧНОГО ВЧЕННЯ 
 

Досліджуються питання православної есхатології. Аналіз праць переконує, що 

домінуючою у православному вченні була ідея про апокаліпсис та прихід антихриста. Розвиток 

цієї ідеї знаходив відображення у роботах отців церкви та сучасних філософів. Автор 

приходить до висновку про необхідність глибокого і детального вивчення цієї проблеми. Ключові 

слова: Тисячолітнє царство, антихрист, Спаситель, Страшний суд, рай, пекло, догматизм. 

 

Актуальність проблеми. У православній традиції есхатологічна ідея до початку ХХІ 

століття практично не була систематизована, але вивчалася як окремі розділи в контексті 

сотеріології, екклезіології, антропології й есхатології. Відсутність цілісного дослідження 

зумовило необхідність систематизації і наукового аналізу матеріалу з проблеми. 

Метою статті є проілюструвати погляди на есхатологічне вчення, що сформувалися у 

православній традиції. Висвітлити домінанти есхатологічної концепції православних.  

Основний виклад. Дослідження змісту сотеріології, екклезіології, антропології 

підтвердило, що найбільш розробленими у есхатології православних є концепція про 

антихриста та тлумачення Апокаліпсису. Аналіз праць філософів дозволив нам виділити два 

підходи перший – це історіософський, другий – біблійний. 

Історіософський напрям найкраще виражений ідеями відомого православного дослідника 

О. Меня. Він обґрунтовував есхатологічну проблему у своїх працях "Читая Апокалипсис. Беседы 

об Откровении святого Иоана Богослова" [1] і "Библиологический словарь" у трьох томах. О.Мень 

важливими темами апокаліпсису називає тему Тисячолітнього царства, а також розуміння пророцтв 

і числової символіки 666 та числа сім. Окрім того застерігає від захоплення символізмом [1, с.250-

 256]. У третьому томі словника богослов розглядає есхатологію за двома типами: загальну та 

індивідуальну. Він характеризує позабіблійний світ, старозавітну есхатологію, новозавітну 

есхатологію, а також здійснює загальний огляд історії: позабілійний світ, старозавітна есхатологія, 

міжзавітна есхатологія, новозавітна есхатологія. О.Мень звертає увагу на те, що, крім традиційного 

вчення про кінець історії, відображеного в Малому Апокаліпсисі, Христос сповіщав про царство як 

про реальність сьогоднішнього дня. Дослідник визначає початок Царства першим приходом Ісуса 

Христа на землю (його проповіддю, смертю і воскресінням). Парусія ж стане Його Другим 

приходом – у славі (Мк. 14:62; Дії 1:11). Новозавітна есхатологія передрікає повну трансформацію 

людської природи у Божому Царстві [2, с.471-473]. 

В українській філософській думці, безперечно, заслуговує на увагу доробок відомого 

українського філософа, просвітителя, педагога, поета Григорія Сковороди. Для нього 

Апокаліптика – це насамперед засіб для морального вдосконалення особистості. Філософ часто 

використовує у творчості біблійну термінологію (Пасха, Новий Єрусалим, Мойсей, вибраний 

народ, євреї) [3, с.173-211]. Він обґрунтував вчення про три світи і дві природи. Перший – 

великий і всезагальний – це природа, два інших світи – малі й індивідуальні – це людина і 

символічний світ, виражений у Біблії. Кожен з трьох світів має "зовнішню", видиму або 

матеріальну природу і внутрішню невидиму, або духовну природу [3]. Історіософські підходи до 

розгляду есхатології характерні і для філософів В. Соловйова, С. Булгакова, М. Бердяєва. 

Православні мислителі ХІХ століття наполягали на недостатності використання поняття 

"есхатологія". Доводячи свої міркування вони підкреслювали, що як епохи, так й історичні 

ситуації є речами есхатологічними та апокаліптичними, а термін "есхатологія" визначали як 

цілий комплекс уявлень про Божественний всечасний контекст історії, яка здатна розгортатись у 

трьох вимірах: минулому, теперішньому і майбутньому. Наприклад, В. Соловйов приходить до 

висновку, що історія апокаліптична і має свій кінець. Разом з тим, катастрофічність історії не 

знімає питання про достойне самовизначення особистості, людських об‘єднань і людства 
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загалом. "Антиномія кінцевості світу і морального обов‘язку служити справі його благоустрою в 

християнському мисленні, – писав філософ, не знімається, але залишається частиною духовної 

гігієни і есхатологічного самовизначення людини" [4, с.100]. Унаслідок глибокої духовної кризи 

суспільства В. Соловйов розчарувався в самій ідеї Царства Божого на землі. Узагальнена ним 

оцінка часу, що вступає в ХХ століття ілюструє картину наближення глибокої кризи людства, 

кінець якої є крахом ідеї створення Божого царства на землі. В. Соловйов підкреслює, що 

духовна єдність і відродження людства є можливими тільки на іншому боці історії. Отже, аналіз 

історіософських поглядів В. Соловйова переконує, що настання Царства Божого, мислитель 

переносить в есхатологічні часи, у потойбічне життя [4, с.257]. Він удається до характеристики 

антихриста як важливої церковної особи у роботі "Россия и Вселенская Церковь [5]. 

Схожі з В. Соловйовим погляди мав філософ, протоієрей С. Булгаков. На його думку: 

"…есхатологічна проблема, не може бути усунена з людської свідомості, і тому краще свідомо і 

відверто зробити її предметом філософського обговорення… подібно до того, як кожна свідома 

людина має свою філософію… і свою релігію, також кожна людина має і свою есхатологію, 

живе не тільки сьогоденням, а й майбутнім і для майбутнього, від якого чекає здійснення своїх 

мрій. Найжахливіше для людини — втратити віру в майбутнє" [6, с.204]. 

Есхатологія С.Булгакова на тлі православної есхатології ХІХ століття має дві індивідуальні 

відмінності: він різко заперечує історичний прогрес, виступає проти ліберальнопозитивістської 

ідеології, висуваючи поняття "трагічного" або "есхатологічного" прогресу; нехарактерна як для 

православного, відмінність полягає у ідеї про кінцеве спасіння всіх (вперше висунуте Орігеном і 

пізніше обгрунтоване Ф.Шлейєрмахером). У істинності вчення С.Булгаков був упевнений, і 

довгий час воно залишалось у нього однією із "заповітних" тем. Наприклад, у "Нареченій 

Ангела", він пише, що вічність пекельних мук повинна розумітися лише в суті одного "світлового 

еона", тоді як спасіння є протилежним за суттю і має загальний та абсолютний сенс. Хіліастична 

теорія, вважав С. Булгаков, лежить в основі марксистського соціалізму як світогляду [6, с.224-

225]. Виступає філософ прихильником суспільного поступу і прогресу завершення якого 

розглядає як вичерпання можливостей світу. Категоричності цьому фактові надає його 

народження між Першою і Другою світовими війнами. 

Посилаючись на апостольський символ віри, С.Булгаков вбачає земне життя шляхом до 

життя майбутнього віку, де "Царство благодаті" переходить у "Царство слави". Він підкреслює 

суворість і строгість есхатологізму і формування особливого ставлення до смерті людини, яку 

він порівнює зі смертю рослини [7]. 

Історичні події початку ХХ століття в державі свідчать про їх значний вплив на 

становлення есхатології. Це добре розкрито у М. Бердяєва, есхатологізм якого мав не 

історичне, а метафізичне джерело, і близькими за духом він визнає А. Швейцера, Блумгардта і 

Рогаца [8, с.299]. 

Двома крайностями М. Бердяєв вважав: пристосування історичного християнства до 

світу та аскетичне християнство [8, с.301]. 

Дослідник розглядав діалектику як співвідношення минулого, теперішнього, 

майбутнього, які один одного заперечують і, одночасно, припускають. Історичний час 

М. Бердяєв порівнював з розірваними частинами, кожна з яких повстає проти іншої. Отже, 

історія у філософа є есхатологічною. "Історія має сенс тільки в тому випадку, вважав богослов, 

якщо вона закінчиться... Іманентного сенсу історія не має, вона має лише трансцендентний 

сенс" [9, с.105]. Есхатологія М. Бердяєва є визнанням абсолютного характеру майбутнього, що 

стає радикальним судом над Людиною та історією. Письменник прогнозує, що історія 

рухається до центральних і абсолютних по своїй значимості обставин – появи Христа, і вона 

рухається далі від Христа, до послідовних, кінцевих обставин всесвітньої історії – до Другого 

приходу Ісуса Христа [10]. 

Есхатологічне майбутнє М. Бердяєв вбачав на прикладі звіря як на істоті не 

індивідуальній, а колективній. Тобто есхатологічна свідомість означає перехід від історії до 

мега історії, яка вкорінена в екзистенціальному часі і лише іноді через мить і через кінець 

історії і часу проривається в історичний час. Засобом подолання історичних протиріч філософ 

визначив любов, яка забезпечує самоусвідомлення і розвиток особистості, сприяє досягненню 
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свободи є джерелом будь-якої творчості. Висновком есхатологічних пошукань він визначає 

тезу: ―Будьте людяними в одну з нелюдських епох світової історії, бережіть людську подобу, 

вона є подобою Божою…‖ Мету життя філософ розглядає як повернення до містерії Духа, у 

якому Бог народжується у людині, а людина народжується у Бозі [8, с.314]. 

Розвиток есхатологічних ідей маємо у роботах одного з відомих релігійних філософів, 

правознавців, громадських діячів початку ХХ століття Є. Трубецького. Прогресивну роль 

православ‘я громадський діяч розуміє як спасіння людини після воскресіння. При цьому акцент 

робить на тілесне воскресіння, яке включає у себе повну реабілітацію матерії, що стає "духовним 

тілом". Філософ вводить поняття "виправдання", яке пояснює есхатологічний компонент 

біблійної есхатології – нове життя у новому часі. Змістом духовного життя віруючого філософ 

вважає розуміння біблійних істин, а засобом його вираження – іконопис [11, с.81-100]. 

Таким чином, для есхатологічних пошуків ХІХ століття характерними рисами є: акцент 

на індивідуальній есхатології, що зумовлено актуальністю проблеми для соціуму і бажанням 

прогресивних діячів суспільства і церкви збагнути її суть і призначення у світі. Увага до питань 

моралі у контексті есхатології займає теж не мале місце. Намагання виміряти рівень духовного 

підйому людини, знайти точки взаємопроникнення ідеального і матеріального надає 

завершеності есхатологічним пошукам. 

Другий напрям досліджень православної есхатології – богословський розкриває 

проблему формування поняття "есхатологія" і її категоріального апарату, в основному на 

біблійних основах. У роздумах про формування категоріального апарату есхатології 

дослідники визначають тривалий етап від загального визначення суті до індивідуального 

розуміння змісту есхатологічних пророцтв. Відомими в цьому є праці І. Ліонського, 

К. Ієрусалимського, І. Золотоуста, А. Кесарійського, І. Дамаскіна. Початок ХХІ століття 

загострив інтерес багатьох православних дослідників на есхатологічних поглядах І. Сіріна. 

Своєрідним елементом його есхатології є вчення про загальне спасіння, яке співзвучне зі 

вченням Г. Нісського. Він вважав, що ті, хто помер і не досягнув досконалості, але мав надію 

на її досягнення, будуть прилучені до старозавітних праведників, які не бачили Христа при 

житті, але надіялися на Нього [12]. 

З першої половини ХІХ століття і на початок ХХ століття новим явищем у вивченні 

есхатології став детальний аналіз основних біблійних понять: "Другий прихід Христа", 

"Тисячолітнє Царство", "Страшний суд". Виразниками ідей цього періоду є В. Зеньковський, 

митрополит Макарій (Оксиюк) та православний дослідник М. Шмеман. В. Зеньковський пише про 

православне розуміння кінця світу, виокремлює його суттєві елементи: Другий прихід Ісуса 

Христа, страшний суд, Тисячолітнє Царство, піддаючи критиці нехристиянські вчення посмертного 

існування. На провідній ролі церкви у спасінні грішника наполягає і митрополит Макарій Оксиюк. 

Він майже погоджується з думкою Григорія Нісського про тимчасовість пекельних мук грішника. 

Грішник мучиться, поки душа його є грішною. Як тільки душа позбудеться гріхів через 

страждання, які можна полегшити молитвою, муки грішника закінчаться [13]. 

На відміну від попередніх, дещо догматичних і консервативних представників епохи, 

А. Шмеман приділяє більше уваги моральному компоненту есхатології, виокремлює інший тип 

богослов‘я чисту духовність, яку розуміє як втечу від світу без усіляких прагнень розуміння 

його проблем [14, с.6-14]. Змістом досліджень архієпископа Віктора (Пивоварова), а також 

архімандрита Аввакума, архімандрита Іануарія стали пошуки ознак наближення кінця світу і 

передбачення цієї дати, а також проповідування Євангелії по цілому світу і есхатологічне 

пояснення основних таїнств. Один з них тлумачив апокаліпсис у руслі політичних подій і 

більшовизм розглядає як перше воцаріння антихриста [15]. Архімандрит Аввакум розвиває 

думку про безкінечність світу як фази Божого домострою [16]. Так, як і С. Булгаков, який 

розглядає есхатологію у контексті Апостольського Символу віри, архімандрит Іаннуарій 

(Івлієв), звертає увагу на есхатологію молитви "Отче наш", в якій прослідковується тема 

настання Царства Божого: "нехай прийде Царство Твоє (Мт. 6:10). Він пояснює "кінець світу" 

як розумну кінцеву мету світової історії, а не як випадкове обірвання ряду світових подій [17]. 
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Розвиток цих думок маємо у роботах О. Кирлєжова. Богослов наголошує, що Бог 

відкрився людству у Христі як есхатон – як Останній, який в той же час і виступає Першим. 

Христос – Есхатон – це і Логос творіння, і Син Божий, який став Сином Людським, і Агнець, 

який поніс гріхи світу, і грядущий Суддя і Цар Апокаліпсису. Весь історичний час охоплений 

Його присутністю і Його досконалістю [18]. 

Осмислення есхатологічних проблем через аналіз політичних і громадських подій 

характерне для робіт С. Фірсова [19, с.525-539] та В. Масненка. Будучи представниками різних 

історичних епох, вони звертали увагу на те, що зачинателі протистоянь втратили можливості 

для спасіння. Війна у духовному сенсі сприймалася як Армагеддон – остання битва перед 

кінцем світу [20]. 

Дослідник Б. Кір'янов виділяє необхідність збереження оригінального тексту 

Об'явленння. Посилаючись на працю В. Четиркіна, він визначає, що істинність слів 

Апокаліпсису зумовлена свідченням Павла, Матвія, Ігнатія Богоносця, Юстина.  

Старозавітна есхатологія представлена у роботі Б. Кір'янова пророцтвом пророка Ісаї. 

Автор згадує відомий час настання Царства день святий, що є Тисяча років. Іринею Ліонському, 

приписує здобуток – встановлення істини про число 666 (до єпископа в церкві 

розповсюджувалися листки з числом антихриста – 616). Його ж він і називає авторитетним 

дослідником есхатологічних подій і теорії про Тисячолітнє Царство, описане у Старому Завіті. 

Тому, що пророки пророкували до Івана Хрестителя, а Він прийшов і знаменував Царство Боже. 

Вагомими дослідженнями ідеї Тисячолітнього Царства Б. Кір‘янов називає вчення Папія і 

свідоцтво Макарія Патарського про істинність Тисячолітнього Царства та перше воскресіння 

мертвих у Тисячолітньому Царстві справжнє свято кущів, яке святкують євреї у сьомому місяці 

і сім днів як звеличення справ людини за законом. Аналізуючи різні підходи до аналізу 

біблійної есхатології, Б. Кір‘янов критикує митрополита Макарія за його необізнаність в 

есхатологічній проблемі та за непослідовність у поглядах, що мала вияв у виданому в 1869 році 

митр. Макарієм підручнику . 

Щодо есхатологічних молитовних роздумів Православної Церкви, то тут згадуються її 

власні історичні корені, а найбільше Серафим Саровський, який вважав, що молитва є 

необхідною для життя християнина, наполягаючи на тому, щоб християни постійно 

молилися [21]. Духовне переродження у молитві розкривається через обґрунтування суті 

Царства Божого, яке є правда, любов та мир, а також у молитві до Божої Матері, яка ще 

називається ангельським вітанням, через те що архангел Гавриїл приніс Марії у місто Назарет 

вістку, що від неї народиться Спаситель світу. 

У Символі віри есхатологізм найбільш виражений у двох членах, а саме, про розп‘яття, 

страждання і про воскресіння Ісуса з мертвих. Важливою умовою для спасіння, за Символом 

віри, є одне хрещення. Це таїнство, у якому віруючий при трикратному зануренні у воду в ім‘я 

Бога Отця і Сина і Святого Духа помирає для життя гріховного і відроджується від Духа 

Святого у життя духовне і святе [22, с.47-55]. 

Молитовні есхатологічні настрої знаходять своє логічне продовження у проповідях, 

наукових статтях сучасних богословів. Наприклад, протоієрей Георгій Флоровський порівнює 

християнство і східні релігії, підкреслюючи есхатологію святих Таїнств, наполягає на їх 

викупній силі і благодаті його воскресіння. Таїнствами підкреслюється вселенське значення 

жертви і перемоги Христа [23]. Священномученик Сергій Мечев акцентує увагу на тому, що 

смерть тіла – це виконання Божого повеління "із землі взятий, у землю і підеш".  

Висновки і перспективи дослідження. Таким чином, аналіз філософсько-релігійної 

літератури засвідчив, що за типологізацією найбільше уваги приділяється індивідуальній 

есхатології. Автори роблять акцент на новозавітній есхатології Царства Божого, тому що її суть 

спрямована у майбутнє і є межовою у питаннях сьогоднішнього і майбутнього. Більшість 

православних дослідників описують Апокаліпсис у загальному і мало звертаються до деталізації 

опису змісту есхатології, окрім домінування вчення про антихриста. Перспективами подальших 

досліджень вважаємо дослідження специфіки есхатологічного вчення на сучасному етапі. 
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Summary 
Malyk V. Christological, Eschatological and Apocalyptic Vision of the Orthodox Doctrine. In the 

article the author studies the issue of Orthodox eschatology. Analysis of papers shows that dominant in 

orthodox doctrine was the idea of the apocalypse and the coming of the Antichrist. The development of this 

idea found reflection in the works of the Church Fathers and modern philosophers. The author concludes the 

need for thorough and detailed study of this problem. Keywords: Millennial kingdom, the Antichrist, the 

Savior, Judgment, Heaven, Hell, dogmatism. 
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